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ВСТУП 

 

Актуальність теми. На сьогодні, незважаючи на успіхи сучасної 

науки, кількість дошкільників із порушеннями рухових функцій різного 

походження не зменшується, а за окремими даними продовжує зростати. У 

розвинених країнах світу вирішення наявних у цьому зв’язку проблем 

відносять до складу пріоритетних, у тому числі в наукових дослідженнях. У 

нашій країні вони тільки починають набувати належного, комплексного 

розроблення: поміж парламентарів і політиків, фахівців-теоретиків із 

дошкільної педагогіки і психології у державних і громадських організаціях 

[53]. 

У працях педагогів з питань формування рухової активності, було 

доведено, що розвиток і здоров’я дітей дошкільного віку залежить від 

оптимального рівня рухової активності, оскільки її недостатність або 

надмірність сприяє затримці росту та розвитку, знижує робочі й адаптивні 

можливості організму. Чисельними дослідженнями вчених: О. Аксьонової, 

Є. Аркіна, Є. Вавілової, Е. Вільчковського, Л. Волкової, Т. Глушанок, 

О. Гнізділової, Н. Денисенко, Ю. Змановського, В. Сухарєва, Г. Шалигіної та 

інших встановлено безперечний вплив рухів на здоров’я дитини, оскільки 

вони є біологічною потребою її організму від народження та природною 

необхідністю в її розвитку. Важливість рухової активності підкреслюється 

також у дослідженнях когорти педагогів і психологів: О. Богініч, 

Є. Вавілової, С. Волкової, Л. Глазиріної, Н. Денисенко, О. Дубогай, 

Ю. Змановського, Л. Карманової, О. Крилової, М. Маханьової, І. Муравова, 

М. Рунової, В. Спіріної, Т. Таллер, В. Теленчі, В. Фролова, Г. Юрко та інших. 

Питання оптимізації режиму рухової активності дітей у дошкільних 

навчальних закладах ґрунтовно висвітлено у працях Е. Вільчковського та 

М. Єфименка. Загальні положення про значення рухової активності у 

процесі фізичного виховання дітей дошкільного віку розглядаються у 
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роботах О. Бикової, О. Богініч, Н. Денисенко, Т. Дмитренко, М. Рунової, 

Т. Осокіної та ін.Так, згідно даних науковців у галузі дошкільної освіти, 

частка таких дітей із недостатнім розвитком рухової функції дошкільників 

наприкінці минулого століття склала біля 42 % від загальної кількості 

новонароджених. Труднощі, що супроводжують осіб з недоліками розвитку 

рухової функції у  під час їхньої життєдіяльності надзвичайно серйозні: для 

багатьох вони стають непереборними у соціальній адаптації, вони поступово 

втрачають надію на краще працевлаштування, відчувають свою 

непотрібність, замикаються у собі [8; 9; 21; 40; 55]. 

В останні роки в багатьох країнах (у тому числі нашій), здійснюються 

спроби використати  традиційні та нетрадиційні засоби фізичного виховання 

в якості навчальних і розвивальних заходів. Разом з тим, для ефективного 

впровадження таких заходів для визначених цілей необхідний комплексний 

науковий аналіз впливу дозованих фізичних навантажень на моторну, 

психічну сферу дошкільників, використання таких методів, що дозволять 

отримати об’єктивну інформацію щодо результатів впливу таких заходів [36; 

47; 49;  67; 68].  

Проте, такі дослідження в Україні майже мало проводяться, відсутній 

чіткий аналіз застосування диференціації педагогічного впливу на розвиток 

рухової функції дошкільників за допомогою методик дозованих фізичних 

навантажень. У цьому зв’язку, обране нами теоретико-практичне 

дослідження потребує вирішення і полягає у вивченні педагогічного впливу 

на розвиток рухової функції дошкільників засобами фізичного виховання. Це 

зумовлено тим, що сьогодні необхідно відійти від розуміння категоріального 

поняття «здоров’я людини» і виходити з факту, що фізична культура та 

засоби фізичної культури, фізичного виховання зокрема спрямовані на 

максимально можливий розвиток життєздатності та соціалізації дитини 

дошкільного віку, її тілесно-рухових і психічних можливостей, наданих 
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природою та таких, що є наявними у даний конкретний період життя 

дитинства [33, с. 18].  

Тому знання на етапі дошкільного періоду тенденцій, що зумовлені 

психофізичними особливостями становлення особистості та пов’язаними із 

специфікою розвитку рухової функції у дітей, сприятимуть збільшенню 

позитивного ефекту від педагогічного впливу на різні сторони 

життєдіяльності дошкільників  [51; 57; 61]. 

Роботу виконано згідно плану науково-дослідної роботи на 2019-2024 

роки науково-дослідної лабораторії «Гендерні профілактично-оздоровчі 

технології фізичного виховання та реабілітації» Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка за темою «Програмування 

профілактично-оздоровчих і розвивальних технологій фізичної активності 

дітей та молоді».  

Мета дослідження – визначити експериментально умови і чинники, 

що визначають можливість дієвої диференціації педагогічного впливу під час 

занять фізичними вправами для розвитку рухової функції дошкільників. 

Завдання дослідження: 

1. Визначити за даними джерел інформації психолого-педагогічні 

аспекти диференціації впливу на розвиток рухової функції дітей дошкільного 

віку засобами фізичного виховання. 

2. Визначити методичні засади диференціації педагогічного впливу при 

розвитку рухової функції в дошкільників.  

3.Сформувати організаційно-методичні умови диференціації 

педагогічного впливу під час занять фізичними вправами для розвитку 

рухової функції в дошкільників. 

Об'єкт дослідження – розвиток рухової функції дошкільників.  

Предмет дослідження – диференціація педагогічного впливу на 

розвиток рухової функції дошкільників засобами фізичного виховання.  
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Методи дослідження: загальнонаукові, педагогічні, психологічні, 

соціологічні, математичної статистики.   

Практичне значення одержаних результатів полягає у визначенні 

критеріїв і показників, урахування яких в педагогічному процесі при 

розвитку рухової функції в дошкільників на заняттях із фізичного виховання 

сприятиме поліпшенню якості вирішення цього та інших завдань 

розвивального змісту.   

Апробація результатів дослідження. Положення, що висвітлені в 

дипломному проєкті магістра, було представлено й апробовано на наукових 

конференціях. Основними з цих конференцій були: V Міжнародна науково-

практична «Актуальні проблеми розвитку фізичної культури спорту і 

туризму в сучасному суспільстві» (Івано-Франківськ, 2020), звітні науково-

практичні аспірантів, викладачів, магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2020-2021).  

Публікації. Основні результати дослідження за темою дипломного 

проекту магістра викладено в одній науковій статті.    

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Дипломна робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних 

джерел.   
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ВИСНОВКИ 

 

1. Розробленість змісту рухової діяльності дітей з різними 

особливостями розвитку рухової функції у фізичному вихованні на 

сучасному етапі відзначається недостатніми обсягом і якістю, насамперед у 

частині даних про закономірні тенденції, статево-вікові й зумовлені формою 

захворювання особливості моторного, інтелектуального розвитку, що не 

сприяє  формуванню максимально узгодженого з результатами цих процесів 

змісту індивідуальних рухових програм. При цьому, недостатня увага 

приділяється також визначенню організаційно-методичних засад розвитку 

моторної функції дітей з різними особливостями розвитку рухової функції у 

процесі фізичного виховання в закладі дошкільної освіти та (або) при 

реалізації інших форм, способів видів педагогічного впливу при розвитку 

таких дітей у зв’язку із недооцінкою провідної ролі в їхній життєдіяльності 

та невиправдано великим акцентом на інтелектуальний розвиток порівняно з 

фізичним.  

2. Незадовільний стан розвитку моторної функції під час фізичного 

виховання дітей з різними особливостями розвитку рухової функції значною 

мірою зумовлений об’єктивними причинами: відсутністю відповідної 

наукової концепції, єдиних стандартів організації і програмно-нормативного 

забезпечення такої рухової діяльності; неузгодженістю дій органів освіти і 

науки, охорони здоров’я, фізичної культури і спорту, соціальної політки в 

організації, реалізації заходів з покращення фактичного стану таких дітей; 

незначною кількістю наукових розробок в означеному напрямі; дуже 

низьким охопленням дітей різними формами оздоровчої рухової діяльності; 

незадовільним фінансуванням і матеріально-технічним забезпеченням 

спеціальних закладів освіти.  

Суб’єктивними причинами існуючого стану є низька активність 

спеціальних установ і закладів з формування у дітей з різними 
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особливостями розвитку рухової функції та їхніх батьків навичок ведення 

здорового способу життя із використанням засобів фізичного виховання, 

ціннісних орієнтацій перших на фізичне вдосконалення, бажань і дієвих 

мотивів використовувати ці засоби у повсякденному житті.  

3. У показниках фізичної активності мають несуттєві розбіжності між 

дівчатками і хлопчиками з різними формами рухової функції 5-7 років, що 

необхідно враховувати під час розроблення програм їхньої фізичного 

виховання для забезпечення оптимальних параметрів педагогічного впливу 

означеної спрямованості. У період 5-7 років усі компоненти загального 

інтелекту були найбільш розвинутими в дітей з особливостями розвитку 

рухової функції, тоді як найменше – в однолітків з геміпарезом, а середній 

результат було одержано в  дітей зі спастичною диплегією. Перевага 

представників перших двох груп над іншими досягається неоднаково: над 

однолітками зі спастичною диплегією – за рахунок кращого розвитку 

вербальних функцій та функцій пам’яті й уваги, що задіяні у виконанні 

відповідно субтесту «Розуміння» і «Кодування». Досягнення переваги  дітей 

з особливостями розвитку рухової функції над однолітками з геміпарезом 

відбувається за рахунок кращого розвитку всіх функцій, окрім вербальних в 

обізнаності про довкілля і невербальних функцій в запам’ятовуванні цифр. 

Означені функції були найбільш розвинутими в 7-річних дітей з геміпарезом.  

4. Для дітей з особливостями розвитку рухової функції 5-7 років 

характерне зниження м’язової сили, підвищення м’язового тонусу у кінцівках 

та зменшення рухливості у суглобах кінцівок. Про це свідчать такі дані:  

- ніхто з дітей не досягає норми у силі м’язів рук та ніг, але 24 % дітей 

виконують рухи у повному обсязі під дією сили ваги і при невеликій 

зовнішній протидії у верхніх кінцівках; 48 % – у нижніх. 28 % дітей 

виконують рухи верхніми кінцівками та 32 % нижніми кінцівками у повному 

обсязі під дією тільки сили ваги; 60 % дітей відчуває важкість різного 
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ступеня при виконанні довільних рухів верхніми кінцівками, 28 % – 

нижніми; 

- нормальний м’язовий тонус згиначів та розгиначів передпліччя 

спостерігається тільки у 12 % дітей; значне підвищення м’язового тонусу, 

ускладненість пасивних рухів у верхніх кінцівках притаманна 52 % дітей; у 

незначне підвищення м’язового тонусу спостерігається у 24 % дітей. 

Ригідності м’язів задньої поверхні стегна не спостерігається, але у 60 % має 

місце високий м’язовий тонус, при якому навіть пасивні рухи у суглобах 

ускладнені. Незначне підвищення м’язового тонусу притаманне 12 % дітей, з 

нормальним м’язовим тонусом немає жодної дитини; 

- знижена рухливість кульшового суглобу більш як у 84 % дітей; 

тільки у 4 % дітей в нормі наявне активне згинання, у 8 % – пасивне згинання 

кульшового суглоба. При дослідженні рухів у колінному суглобі ми дійшли 

таких результатів: активне згинання знижене у 68 %, пасивне – у 48 %. 

Розгинання активне знижене у 76 %, пасивне – у 48 %. При цьому 12 % дітей 

можуть нормально виконувати активне згинання і 8 % – розгинання. Пасивне 

згинання у нормі виконують 32 % дітей, розгинання – 44 %; 

- у 12 % дітей є туго-рухливість плечового суглобу, інші 12 % 

нормально виконують активне згинання і 4 % – розгинання. Активно 

відводити руку в плечовому суглобі можуть 16 % дітей, пасивне відведення є 

дещо кращим; 

- при обстеженні ліктьового суглобу виявлено, що контрактура наявна 

лише у 16 % дітей. Функцію активного згинання виконує 56 % дітей, 

пасивного згинання  – 64 %, активного розгинання – 44 %, а пасивне – 48 %. 

5. Систематизацією результатів анкетного опитування фахівців-

практиків (з фізичної реабілітації, інструкторі з фізичної культури, 

вихователів) спеціальних закладів дошкільної освіти та експертною оцінкою 

їхніх відповідей визначено: у спеціальному закладі дошкільної освіти  

тижнева рухова діяльність дітей повинна передбачати три заняття з 
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фізичного виховання і два – лікувальної фізичної культури, щоденні ранкову 

гімнастику, рухливі хвилинки, масові оздоровчі заходи. Зміст рухової 

діяльності в обох випадках формують з традиційних (гімнастика, плавання, 

рухливі ігри, легка атлетика, вправи на фітболах) та нетрадиційних для  

фізичного виховання (дихальна гімнастика) видів вправ. 

6. Сприятиме розв’язанню проблеми розвитку моторної функції дітей 

дошкільного віку за допомогою засобів і методів фізичного виховання 

комплекс таких організаційно-методичних умов, пов’язаних із виявом: 

закономірних  тенденцій,  психофізичного розвитку  і  зумовлених 

особливостями розвитку рухової функції; показників фізичної активності 

дітей з особливостями розвитку рухової функції як психолого-біологічної 

основи їх рухової діяльності для максимального узгодження параметрів цієї 

діяльності та особливостей передачі навчальної інформації з природним 

перебігом означених процесів; порівняння форм, засобів фізичного 

виховання, що використовуються у руховій діяльності дітей та фізично 

здорових однолітків, а також змісту чинників, які визначають управління їх 

психофізичним станом під час занять з фізичного виховання в закладі 

дошкільної освіти, як педагогічної основи в частині організаційно-

методичного забезпечення такої діяльності дітей з особливостями розвитку 

рухової функції, передусім в аспекті вибору найбільш ефективних видів 

вправ і оптимальних форм організації фізичного виховання; визначення, 

враховуючи положення теорій управління і створення адаптації, 

оптимальних параметрів фізичних навантажень та формування змісту інших 

складових педагогічного впливу в частині ефективної реалізації 

організаційно-методичного забезпечення розвитку рухової функції дітей у 

процесі фізичного виховання.    
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